CRONOLOGIA HISTORICA BASICA

Per mesurar els anys fem servir;

> Millenis: anys
> Segles: anys
> Décades: anys
> Lustres: anys

Cal tenir en compte que:
> Els segles comencen des dels anys

> No existeixen segles “0”. Per aixo, el segle | va de I’'any | fins el 100,
el 11 del 101 fins el 200, etc.

> Abans de Crist (aC) igualment, perd comptant cap enrere. Exemple:
segle I aC (de I'any — 1 fins el -100).

> Els segles es representen amb xifres romanes.

Lletres

Valors

Si a la dreta d’una xifra romana s’escriu una altra igual o menor, ¢l valor d’aquesta es suma a
"anterior.

Exemples: VI=_; XXI= LXVIL=

“In

La xifra col'locada davant de la “V” o la “X”, les resta una unitat; la “X”, precedint a la
“L” 0 a la *“C”, les resta deu unitats i la “C”, davant de la “D" o la *“M”, les resta cent unitats.

Exemples: IV=_ ;IX= :XL= y XC = :CDh= CM =

A cap nimero se pot posar una mateixa lletra més de tres vegades seguides. A la antiguitat es
veu a vegades la “I” o la “X” fins a quatre vegades seguides.

Exemples: XIII = XIV= s XXXIII = ; XXXIV =

La “V”, la “L” i la “D” no poden duplicar-se perqué altres lletres (“X”, “C”, “M”)
representen el seu valor duplicat.

Exemples: X = ;C= ‘M=




Si entre qualsevol dues xifres existeix una altra menor, aquesta restara el seu valor a la

segiient,

Exemples: XIX =

; LIV = ; CXXIX =

El valor dels nimeros romans queda multiplicat per mil tantes vegades com ratxes
horitzontals es col'loquen a sobre dels mateixos

Exemples: 1.000.000

Alguns nimeros romans

7= = e = = =
= = g = 10= 11 = 12 =
13- = = jo= 7= 8 =
9= b0 - b1 - ho = R0 3=
39— 40 = 50 = 51 = 59— 160 =
o1 — b3 — 69 = 70— 71— 74—
75 = h7= 78 = 79 = 50 = 81 =
Ty 59— 00 = o1 = 09 = 100 =
101 = 100 = 4= 9= poo- 400 =
44 = 445 = 49 = 450= 899 = 900 =
089 = 990 = 999 = 1000=  |L.010= 1.050 =




